

## 第二組

質詢議員：李黃恒貞 林鈺祥 蔣淦生 張同生 盧林素綏

陳怡榮 張建邦 林利錢 吳敦義 張朝枝  
陳順珍

### 民政局

二、問：增發基層人員（里幹事）工作津貼：里幹事、勤區警

員等同屬基層人員，警員有危險等津貼，戶政人員有

津貼稅務等等均有合理項目津貼，惟獨里幹事沒有，基層工作千頭萬緒，又得養家糊口，俗云：「欲先治國，必先齊家」，所以應給予里幹事合理的待遇，藉以安定生活，專心工作而免於後顧之慮。

答：本局對服務甚層人員之福利向極重視，例如自六十五年度起規定核實支給里幹事逾時加班誤餐費每月三一五元，並每月核實加發乘車月票一張（六十次），以上均為本局於權責範圍內盡力爭取之福利，至建議增發里幹事工作津貼乙節，因事關臺灣省與兩院轄市之通案，正由中央通盤研究中。

三、問：增加民政課編制：美匪建交以來，爭取民衆向心力更是刻不容緩工作，民政工作最能直接接觸民衆，擴大編制，詳細分工，以收實效，藉以爭取民心，使政府與民衆間為一牢不可破結合體，摧毀共匪統戰陰謀。答：為應推展區政之實際需要，加強為民服務績效，本局

四、問：貴局籌建民俗文物村進展如何？

答：(一) 中華民俗文物村籌建情形，進展不如預期順利，主要原因为籌建地點難覓。該項建地原經選定南港中央研究院西側，並委託中央研究院進行規劃，於完成第一期規劃方案，向貴會第三屆第二次大會舉行簡報後，貴會民政審查小組建議，民俗村籌建基地應多方尋覓，並提出利弊分析說明。

(二) 依照貴會建議，經由民政、財政、工務、地政等單位派員組成勘察小組，重新進行勘察工作，經先後勘查本市南港、內湖、士林、北投、景美、木柵等六個郊區共計十個地點，除自然條件太差，不能採用者外，經將接近理想之南港中央研究院西側麗山里、木柵頭前、北投暝哩岸等四處予以多次複勘，複勘結果已作成利弊分析比較，並邀請規劃單位——中央研究院民族學研究所執行規劃人員進行會勘，會勘結果亦已提出評估意見，評估結論認為上

對於編制人員較多，業務較為龐雜，所轄人口在十萬人以上之區公所民政、兵役兩課擬酌情得分股辦事，增置股長職位，由六職等課員兼任，以襄助課長處理課務，加強管理和督導民政、兵役業務之推展，本案已併同調整區公所人員職等案陳報中央核辦中，在未能增加編制前，為揭露共匪統戰陰謀業經選拔政令宣導人員，於里民大會及各種基層會議中加以政令宣導，粉碎共匪統戰陰謀，促使人人愛國，加強團結奮鬥。

列四處地點均不適宜於建民俗村，但四處相較，仍以中央研究院西側地點較佳，惟需兵工廠他遷，始有發展餘地。基於上述原因，民俗村建地迄今仍未能確定，以致籌建工作無法積極推展。

(三)依據中央研究院已提出之規劃構想，近程目標所需土地十六公頃，中程目標三十公頃，遠程目標一百公頃，不但所需土地面積廣闊，其地形地勢需有山、有平地、有河流，在現行本市行政區域內很難找到符合上述需求條件的理想地點，此項永久性建設，投資金額較大，自不可草率決定建地。

(四)市府籌建小組正準備再向市郊各區繼續進行勘察尋找，如仍無法找到適當建地，擬建議俟將來本市行政區域擴大後再行勘選適當地點。

### 社會局

一、問：貴局第二職訓中心籌建進度如何？據聞其設計係競圖而來，如何公開競圖？請說明其評審過程及結果。

答：臺北市第二職業訓練中心，自本(68)年三月奉核定成立籌建小組即全面展開積極作業，其籌建進度及競圖作業，茲簡述於后：

一、籌建進度：

(一)(68)年八月中旬，已完成建地收購及補償發放作業。

(二)(68)年九至十月完成建築工程設計、協調、測量

、鑽探、十一月至十二月完成各項設計圖說，施工明細及申請各項證照。

(三)69年元至二月完成招標發包，整地開工，預計70年三月完成各項房舍實習工場建築工程，並

配合機具安裝試車。

### 二、競圖過程及結果：

(一)第二職訓中心競圖係公開廣徵方式實施。

(二)依據籌建計畫於68年五月擬訂徵求設計圖應徵須知及建築工程規劃書，並提經專家學者及第一次委員會研討通過。

(三)五月廿至廿三日將競圖要點刊登中央日報、聯合報、中國時報公告，並分函臺北市建築師公

會轉知所屬建築師踴躍參加。

(四)七月十五日收件完畢，參加登記者六十二家，實際交圖者八家。

(五)七月廿六日召集籌建中心委員以無記名投票方法，推薦評審委員候選人十四人，經簽報核定召集委員一人、職訓、工業、建築專家各二人，共計評審委員七人。

(六)圖說初評：依據新建工程處歷次評分換算積分數方式，由各委員依照評審要點個別進行評圖

，並將每一圖說註明優點及賦予各項分數。

(七)圖說複評：由承辦人將評審委員所評結果，彙整統計，並召集各委員慎密複審，經一致認可

簽證通過。

(一)評審結果：於八月一日按程序評審複議完畢，

經評定第一名爲大宇建築師事務所，第二名爲

三久聯合建築師事務所，第三名爲魏延恭建築

師事務所。

(九)入選優良前三名經簽報核准公布在案。

二、問：對於低收入戶租用民間住宅，有何照顧，政府有無計畫，興建住宅低價租與居住，或扶助購屋？此項工作應歸何單位主管，請說明。

答：本局興建平價住宅係以協助貧困社會救助戶解決居住問題，若有餘戶時始得分配低收入戶借住，至於一般中低收入市民租屋或購屋問題，本府已有國宅處專負其責，本局僅負責貧困社會救助戶住宅問題。

三、問：百貨公司、商店行號女職員工時及勞保之辦理法令如何規定？請說明。

答：勞動基準法，業經內政部開會研討訂定，呈行政院完成法定程序中，如獲立法院審議通過，則百貨公司、商店行號、女職員工時長達十二小時等問題，當可迎刃而解。至其勞工保險，依據勞工保險條例第六條規定，已將其納入投保對象，可以投保。

地政處

五、問：貴處能否明訂實施區段征收及市地重劃之區分原則？

答：本處對於區段征放及市地重劃，採取左列區分原則辦

理：

(一)凡屬都市計畫之保護區或農業區變更爲住宅區實施開發者，採用區段征收方式辦理。

(二)開發地區內有重大工程需要興建，且其所需投資金額鉅大，非實施市地重劃由業主所提供之四〇%土地可資支應者，採區段征收方式辦理。

(三)辦理都市更新，採區段征收方式辦理。

(四)其他情形，擬儘量採取市地重劃方式辦理。

六、問：貴處辦理市地重劃工作，對實際重劃工程如何進行？有無必要繼續設一重劃大隊主辦疊床架屋？

答：本處土地重劃大隊自民國六十六年二月十二日奉准成立迄今，歷時兩年餘，共計辦理新舊重劃區工程高達八區次，工程費（含地上物拆遷補償）總額達五億元，而該大隊編制工程員額僅有七員，實超過其肩負之最大工作能量甚鉅，故將其中部份專精工程委託其他工程機構辦理，期能儘速完成重劃工作，以利本市建設發展之需用。又該大隊爲本市辦理市地重劃之唯一主辦機構，目前正積極依照進度，執行本市市地重劃四年計畫，故其存在洵有必要，尚無疊床架屋之處。

人事處

問：六十九年度輔購住宅貸款，爲何至今尚未核定？

本府六十九年度輔助公教人員購置住宅貸款所需資金，除由本府編列基金新臺幣八千萬元外，其餘係向臺

北市銀行融資，經協調市銀行於本（六十八）年十月十七日函復同意後，已於十月廿日簽奉核定一、一六四戶，正由各機關依照規定核配申請人辦理貸款中。

### 研考會

問：貴會對改善公車營運服務之調查報告請提供參考。對

單張票或卡式票之優劣有否重調查研究？造成大量吃票的情形，固然行車人員之品德有關，但投票機之設計及使用方式有否加以研究？

答：本會奉市長對改善公車營運服務查證指示，於本年九月二十、二十一日，對本市高中以上二十二所學校，一、九八七位學生乘客行問卷調查，並於十月八日完成調查報告，編印成冊。本會將遵照指示，將調查報

告送請貴會參考。又對單張票或卡式票之優劣有否調查研究，本會刻正研究中，至於造成大量吃票的情形

，固然行車人員之品德有關，但投票機之設計及使用方式，有否加以研究乙節，目前本會尚無考慮加以研究。

### 法規會

質詢議員：羅斌

### 社會局

#### 第三組

一、問：改善社會風氣是市民心理建設和精神提振一項最重要的工作，本席在上次大會曾提出臺北市社會「十大不良風氣」應予改善，請問改善成效如何？有無具體成果？

答：關於改善社會風氣，本局訂有「改善社會風氣重要措施實施計畫」分別就「倡行勤奮儉樸生活」、「推展

盾情事，本府前於六十七年九月二十一日以府法

正當康樂活動」項目規劃實施，並於本年七月廿日召